

ФЕДОР ИВАНОВИЧ ИНОЗЕМЦЕВ - профессор, основатель Московского общества русских врачей (к 220-летию со дня рождения)

Федор Иноземцев родился 24 февраля 1802 года в семье управляющего усадьбой в селе Белкино Калужской губернии. В 1814 году после смерти отца Ф.И. Иноземцев переезжает к его старшему брату, студенту медицинского факультета Харьковского университета Егору. В 12 лет Федор учился сначала в училище, потом в гимназии, а после окончания подготовительных курсов поступил для обучения за казенный счет на словесный факультет Харьковского университета, хотя изначально стремился на медицинский факультет. Протестуя против обучения на словесном факультете, он пропускает занятия, становится «первым хулиганом» и для перевоспитания направляется учителем истории в Курскую губернию, где также преподает арифметику, геометрию и немецкий язык. В 1826 г. Ф.И. Иноземцев уже обучается медицине на 2-м курсе Харьковского, а после - Дерптского университета. Хорошее знание немецкого языка, на котором ведется преподавание, выделяет его среди других студентов. Известный хирург Николай Еллинский, считая, что у Ф.И. Иноземцева имеется безусловный «талант оператора» уже на 3-м курсе позволяет ему выполнить свою первую операцию – ампутацию голени. В 1833 году Федор Иванович защищает докторскую диссертацию и отправляется на стажировку за границу. С 1835 г. Ф.И. Иноземцев экстраординарный, а в 1837 г. – ординарный профессор хирургии Московского университета. В 1839–1840 гг. Ф.И. Иноземцев изучает медицину в Германии, Франции, Италии, после чего создает свою бесплатную клинику. Он был одним из реформаторов системы обучения (1840-1860): подготовил новую современную программу обучения



практической хирургии (1850), одним из первых в стране стал читать лекции по топографической анатомии; разработал курс глазных болезней; создал первую в России факультетскую хирургическую клинику при Московском университете (1846). Федор Иноземцев был очень популярным врачом, лечение у которого за год проходило свыше 6 тыс. больных. Ф.И. Иноземцев впервые в стране выполнил операцию под общим эфирным наркозом; предложил применять для лечения настройку, рецепт которой использовался более 100 лет; был организатором съезда русских врачей, основателем Общества русских врачей в Москве (1861); создал Московскую медицинскую газету (1858–1878 гг.). Федор Иванович выступал за то, чтобы врач-хирург одновременно был и терапевтом. Ф.И. Иноземцев – автор 3-х монографий и 33 научных статей, основатель медицинской школы, яркими представителями которой являлись И.М. Сеченов, С.П. Боткин, Г. А. Захарьин, Н.В. Склифосовский и другие. Ф.И. Иноземцев был удостоен чина статского советника со старшинством, орденов Святой Анны 2-й и 3-й степеней, Святого Станислава 2-й степени. В 1859 году Ф.И. Иноземцев, по причине ухудшения здоровья, вышел в отставку, но в 1864 году был избран почетным членом Московского университета. Ф.И. Иноземцев скончался 6 августа 1869 года и был похоронен на известном кладбище Донского монастыря. Историк Петр Иванович Бартепов так писал о Федоре Ивановиче: «Полезный профессор, искусный врач, благонамеренный гражданин, добрый человек, приснопамятный друг человечества».

Цитировать:

Андреев А.А., Остроушко А.П. Федор Иванович Иноземцев - профессор, основатель Московского общества русских врачей. К 220-летию со дня рождения. Вестник экспериментальной и клинической хирургии 2022; 15:2: 188-188. DOI: 10.18499/2070-478X-2022-15-2-188-188.